

《阿含經》和《說無垢稱經》的 不二法門初探

蔡耀明

華梵大學東方人文思想研究所

提要

本文以《阿含經》和〈不二法門品〉之外的《說無垢稱經》其它幾品為最主要的原典依據，以不二法門為主題，探討其構成道理與佛法修學上的相應的解決之道的要領；由於原典依據尚未及於《說無垢稱經》的〈不二法門品〉或《般若經》，而且論述手法亦未及於不二法門的義理構造，故以「初探」定名。

本文以初探為名，特色亦建立於此，至少有二。首先，盡可能漸次交代或澄清研究主題的周邊事項與相關背景。其次，將關注的重點放在研究主題的構成道理，並且扣緊問題的成立緣由，爬梳問題的解決之道的要領與理路的轉折——若用濃縮的字詞來表徵，也就是從相對之二法走向不二之超脫，而不二法門的修學指向的性格，因此亦得以朗現出來。

在周邊事項與相關背景方面，本文從「二」、「不二」、「法門」、和「不二法門」等關鍵字詞與字義入手，意圖將整篇文章的論述建立在清晰界說或至少初步界說的基礎上。接著，在一般學術寫作相當必要的部分，例如，原典依據、學術研究資訊、以及不二法門在《阿含經》和《說無垢稱經》的位置，也都得到至少最起碼的交代或論陳。

做為本文核心論述的部分，將不二法門面對的問題扣緊在相對之二法，而不二法門準備朝向的境地，則稱為不二之超脫。基於這一份認識，本文集中處理二項課題：首先，相對之二法何以可構成具探討意義的問題；其次，不二法門如何因應相對之二法的問題，而以不二走向超脫的境地。

相對之二法由於可帶有普遍性、基礎性、和嚴重性，即此便足以構成具探討意義的問題。(1) 普遍性說明的是相對之二法在人世間乃相當共通的情形，此一認定根據的是人們的生活世界往往被割裂成各式各樣的對反模式。

(2) 基礎性具有雙重的意思：其一，個人乃至文化及社會等各方面的事項，皆在相當程度以相對之二法為出發點或植根於相對之二法；其二，諸如內外六入處、「有／無」、「生／滅」，較其它的對反模式來得更為根本，特別是在生命活動的緣起環節上，可發揮相當於根基或基石的性能，因此從眾多的對反模式當中，還可施設為「基礎性上第一序的相對之二法」，給予特別深切的觀照，藉以從較為根基的所在切入相對之二法的問題導向。(3) 嚴重性指的是就生命體的處境的深層意味，以及就佛法所著重的生命的超脫意味來加以檢視，相對之二法甚至可以說恰好位居生命體的深刻問題的核心所在。

相對之二法不僅可構成具探討意義的問題，還因為牽涉到生命體在生死流轉和解脫生死之間的擺盪與抉擇，其嚴重的程度甚至有待專精的修學，方足以跳脫問題的纏擾。本文在爬梳相對之二法的解決之道，提出如下二大要領：(1) 和相對之二法的概念層次擦身而過；(2) 深入相對之二法，發覺虛妄不實，以不二而超脫。藉由這二大要領，將可看出不二法門如何在出發點上立足於相對之二法，卻在走向不二之超脫的途程，修學的講究以及佛法的獨特內涵即逐漸增長，不僅卸得下相對之二法的概念或思惟的框框，而且越得出相對之二法在概念或思惟層次的困境。

【本文目次】

- 一．前言
- 二．周邊事項與相關背景
 - (一) 關鍵字詞與字義
 - (二) 原典依據
 - (三) 學術研究資訊
 - (四) 不二法門在《阿含經》和《說無垢稱經》的位置
- 三．研究主題的構成道理與解決之道：從相對之二法走向不二之超脫
 - (一) 相對之二法的普遍性
 - (二) 相對之二法的基礎性
 - (三) 相對之二法的嚴重性
 - 1．佛法所在意者：和事情的真實面貌或真實性相應的情況
 - 2．佛法所在意者：和生命體的生死流轉或解脫生死的關聯
 - (四) 解決之道：不二之超脫
 - 1．和相對之二法的概念層次擦身而過
 - 2．深入相對之二法，發覺虛妄不實，以不二而超脫
- 四．結論

關鍵詞： 1.阿含經 2.說無垢稱經 3.維摩詰所說經 4.二 5.不二
6.法門 7.不二法門 8.中道